

我州中小學生參觀無償獻血科普教育基地

探尋一袋血的“奇妙之旅”

本報訊 記者常昊報道：“同學們，如果媽媽是A型血，爸爸是O型血，那生出來的孩子是什麼血型？”……1月13日，來自昌吉州第二中學和昌吉市第五小學的50餘名學生和家長，走進昌吉州無償獻血科普教育基地參觀學習，開展豐富有趣的假期實踐活動。

上午11點，學生和家長在昌吉州無償獻血科普教育基地講解員的帶領下依次參觀了獻血流程、輸血發展史、獻血知識問答等7大展區，了解血液知識，近距離觀看血液採集、檢測、分離等採供血過程。站在體重血液測量儀上，就可以算出體內有多少毫升的血液；戴上VR眼鏡，現場體驗虛擬無償獻血全過程……館內各種互動設施，也激發了孩子們的探索熱情，他們個個興趣高漲，輕鬆學習掌握血液知識。

“我真想快点长到18岁，加入到献血志愿者的队伍里。”參觀結束後，同學們由衷地發出感慨。學生家長張德剛說：“無償獻血科普教育基地的設備先進，我女兒體驗後非常興奮，這次活動不僅科普了無償獻血知識，更在她的心中埋下了一顆愛的種子。”

據了解，昌吉州無償獻血科普教育基地位於昌吉州中心血站，於2022年6月建成並投入使用，是新疆首家採用智能、數字化打造的無償獻血科普教育基地。基地融合“互聯網+”思維，通過圖文科普、多媒體互動、VR虛擬現實等前沿科技，讓血液知識更加直觀生動地呈現在公眾面前，鼓勵更多人參與到無償獻血事業中來。



1月13日，在無償獻血科普教育基地，學生戴上VR眼鏡，現場體驗虛擬無償獻血的全過程。

本報記者
常昊 攝



1月13日，在無償獻血科普教育基地，講解員正在為學生講解獻血知識。

本報記者
常昊 攝

節前慰問情意濃 殷切關懷暖人心

昌吉州中心血站開展新春慰問活動



1月13日，昌吉州紅十字會黨組書記、常務副會長張軍正在為無償獻血者、志願者代表贈送大米、麵粉、清油等慰問品。

本報記者 常昊 攝

本報訊 記者常昊報道：在新春佳節來臨之際，為感謝無償獻血者、志願者一年來對無償獻血工作的支持與付出。1月13日上午，昌吉州紅十字會聯合昌吉州中心血站開展2023年無償獻血者、志願者代表新春慰問活動。我州22名無償獻血者、志

願者代表受邀參加活動。

在昌吉州中心血站，昌吉州中心血站黨支部書記、站長姚秀麗對無償獻血者、志願者代表表達誠摯的謝意，感謝他們構築起生命與健康的“紅色屏障”。姚秀麗表示，在廣大無償獻血者的支持下，

昌吉州無償獻血工作得到了較快發展，有效保障了全州醫療機構的臨床用血需求。希望未來大家能一如既往地支持昌吉州無償獻血事業，為無償獻血事業建言獻策，並在身體允許的情況下參加無償獻血和志願服務活動，將愛的火種繼續傳遞下去。

活動最後，昌吉州紅十字會、昌吉州中心血站還為參加活動人員贈送了大米、麵粉、清油等慰問品，並向他們致以新春的問候。

無償獻血代表馬虎收到慰問品後激動地說：“非常感謝昌吉州紅十字會、昌吉州中心血站給予的關心和問候，心裡感覺很溫暖。今後，在身體條件允許的情況下，我還會堅持參加無償獻血，奉獻愛心。”

馬虎是血站的固定獻血員，多年來，為了保障更多患者的用血需求，他隨叫隨到，毫無怨言。2022年，受疫情影響昌吉州血庫血液告急，馬虎不僅積極參與無償獻血，還通過抖音视频的方式，發動更多人加入到獻血活動中來。他表示，奉獻是一件無上光榮的事情，未來他還計劃加入中華骨髓庫，成為造血幹細胞捐獻登記志願者。馬虎的愛心義舉得到了血站職工和廣大群眾的一致好評。

此次慰問活動的開展，不僅體現了昌吉州紅十字會、昌吉州中心血站對無償獻血者及志願者的關心關愛，也充分展現了2家組織機構“為民办实事”的誠信信念，為穩定昌吉州獻血者、志願者隊伍，促進無償獻血事業高質量發展起到了積極的推動作用。

春節臨近 昌吉州疾控中心發布重要提示！

本報記者 常昊

1月16日，昌吉州疾控中心發布健康提示：春節假期，昌吉公共場所人員流動大，聚集性活動增加，市民應繼續做好個人防護，戴口罩、勤洗手、常通風、少聚集，有效避免呼吸道疾病感染風險。

冬春季是呼吸道疾病的高發季，目前昌吉州新冠病毒感染處於高峰回落階段，春節人員流動大，加之入境人員和返昌人員增加，疫情傳播風險隨之增大，因此仍需做好個人防護，確保健康過節。

1、居家治療的新冠病毒感染者非必要不外出，自感有較高感染風險的人員應在排除風險後再出行。

2、不建議老人、孩子、孕婦、慢性基礎病患者等免疫力較弱的人群進行長途旅行或前往人群密集的公共場所。

3、日常要堅持做好勤洗手、戴口罩、常通風、一米線“防疫四件套”，盡量不去人群密集、空氣不流通的場所。

4、到景區景點等公共場所參觀，要遵循當地防疫要求，避開觀景高峰時段和區段。

5、農村地區居民走親訪友時科學佩戴口罩，倡議紅白喜事簡辦，如需前往集市等人員密集型場所，要全程做好個人防護，保持1米安全距離，盡量分散不扎堆，遵守秩序。

6、返鄉或返程後，應減少與家里老人尤其是有基礎性疾病的家人接觸，接觸時要規範佩戴口罩，做好自己及家人的症狀監測，如出現發熱、干咳、乏力、嗅覺味覺減退、咽痛等不適症狀時，應開展抗原自測、核酸檢測或視情況就醫就診。

另外，如果感染了新冠病毒，需要關注病情變化，尤其是出現以下情況，可通過自駕車、120救護車等方式，轉至相關醫院進行治療。

- 1、呼吸困難或氣促；
- 2、經藥物治療後體溫仍持續高於38.5℃，超過3天；
- 3、原有基礎疾病明顯加重且不能控制；
- 4、兒童出現嗜睡、持續拒食、營養困難、持續腹瀉或嘔吐等情況；
- 5、孕婦出現頭痛、頭暈、心慌、憋氣等症狀，或出現腹痛、陰道出血或流液、胎動異常等情況。

昌吉州疾控中心免疫規劃科副科長巴依都拉介紹，接種新冠病毒疫苗仍然是防控新冠病毒最主要、最有效、最經濟的方式之一。目前全州新冠病毒疫苗接種工作正在有序推進中，已於2022年12月啟動了新冠病毒疫苗第二劑次加強免疫接種工作。現階段可在第一劑次加強免疫接種基礎上，在感染高風險人群、60歲以上老年人群、具有較嚴重基礎性疾病的群體和免疫力低下人群中開展第二劑次加強免疫接種。在接種時間上，目前執行的第二劑次加強免疫與第一劑次加強免疫時間間隔為6個月以上。需要特別注意的是，新冠病毒感染期間不可以接種疫苗，感染轉陰後6個月才可接種。